

Изази суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ и АУ-СТРО УГАРСКУ (с БОС-НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) на годину 6 ф. на по год. 3 ф., на четврт године 1 ф. и 50 новчића.

За све остале земље у ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на годину 20 франака, на по године 10 франака, на четврт године 5 франака.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

Л И С Т З А П О Л И Т И К У И К Њ И Ж Е В Н О С Т .

Претплата шаће се у плаћеним писмима непосредно администрацији „Глас Црногорца“ на Цетиње, а може се и картом упутницом на пошту у Котор. Допис писма се уредништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се, по просјери који заузму на петита, 7 новчића од реда за први пут, а за сваки даљи пут по 5 новч. За огласе веће и на дуже вријеме попушта се.

О С Т Р О Г .

У старој Грчкој није било јединства државнога. Али све оне мале државице грчке држало је уједно душевно јединство грчкога народа. То јединство се огледало у Амфиционском савезу, који је штитио опћи народни храм у Делфу, и у Олимпијским и рима, на које су долазили сви Грци.

Што је био Грцима поцијепанијама на толико државица Амфиционски савез и Олимпијске игре, те су се могли вазда као један народ подићи противу непријатеља, кад је грозно њиховој слободи; то су били Србима потлаченијама њихови манастири, код којих су се купили о њиховијем славама на молитву и на братски састанак. Колико је народна мисао нашла заштите у цркви православној, толико су с друге стране славе црквене давале повода потлаченом народу, да му се бољи и живљи синови састају из удаљенијех крајева, између себе упознају и тјеше.

На овима су славама гусле прву рлјеч водиле, и ријеч је та свијест народну подржавала, будила чежњу у народу за старом славом и величином, и надмала му груди поносом и надом. Они састанци су замијенили народне скупштине великашке из доба самосталног државног народног живота, те уздржали народ, да не подивља, да се не ода самом материјалном животу или очајању.

По свијем српским крајевима бијеле се задужбине нашијех предака и околне сваке окупља се бар једном на годину народ из околина њиховијех; тако ови састанци сновали су свезе душевнога јединства с једног краја на други пространога Српства, што је допринијело, да српску непомућену свијест народну као и чисти српски језик треба тражити у народнијем нашијем пјесмама више него ли у мудријем књигама нашијех учењака; дочим код другијех народа треба толико труда учењацима док народну масу освијесте!

Међу свијема српским манастирима, гдје је и толико величанственијех Царскијех Неманићкијех задужбина, највишу улогу имао је и има манастир Острошки, који је у високој планини и студеној пећини основао један српски владика, живећи у њему пустињачки, да слободније служи цркви и народу своме. То је био херцеговачки владика Василије, који се у тој пећини и престадио, и данас у њој као највећи Светитељ српски почива. Ту долази народ са свијех крајева српских и од све три вјере, што Срби исповиједају — по неколико конака даљине. И тај народни сајам траје неколико дана што у топлој молитви, што у веселој игри и пјевању, што у братском гостољубљу и разговору. За то је Острог највећи српски хаџилук.

Но уз тај опћи народни, Острог има и свој специфично црногорски значај. Који Србин не зна, како је за вријеме првог Омер-пашиног рата Ве-

лики Војвода Мирко са малом али храбром својом дружином одбијао за толико дана нападаје читаве једне турске војске на ово српско светилиште, обранио га, и свети Ђивот побједоносно проио на чудни начин кроз непријатељску ордију и преко Зете пренио у стару границу црногорску? Тако исто Црногорци су сачували ове свете моћи чуднијем начином онијех славнијех девет крвавијех дана у последњем рату из сред огња убојнога и на Цетиње довијели. Па колико је пута и горњи и доњи острошки манастир у ратовању црногорскоме горио од руке непријатељске, што је срце свакога Црногорца према овоме светоме мјесту све више ширило!

С тога ће ових Тројичинских дана са свијех крајева наше отаџбине од мора до Таре и Лима, од Бојане до Требишњице похитати побожна дјеца љена у хаџилук Светоме Василију, као своме великоме заштитнику и помоћнику; а похитаће и побожни Срби из сусједнијех нам покрајина, као највећем српскоме Светитељу, да се сви скупа ту душевном утјехом оснаже.

Лијеп је то приказ, величанствена појава, самоника из народа, какву не би могла приредити никаква вјештина.

Ето, тако се српски народ сам држао и одржао кроз вјекове патња и робовања. И докле га тако жива вјера узбуде окупљала околу нашијех манастира; докле га српске гусле узбуду сладили и заносиле; докле му узбуду свети аманети нашијех предака: докле се не бојмо за наш останац.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 6 јуна.

У читавој јевропској журналистици на дневном је реду питање, које је у енглеском парламенту потако заступник Лабушер: како стоји енглеска влада према тројноме савезу, или још боље — према Италији. Као што наши бројни говоре у предпрошлом броју, помоћник министра иностранијех дјела, сир Фергусон одговорио је, да енглеска нема никаквијех обвеза односно употребе своје ратне поморске снаге у Средиземном мору, али да државници Италијански добро знаду, да енглеска влада жели сачувати status quo у Средиземном мору и морима, што му припадају. Али прије него је Лабушер добио овај одговор, заступник у француском парламенту Милвуа, управно му је путем јавности писмо, у ком му каже, да му је још свршетком јануара г. 1890, сада већ покојни принц Жером Наполеон у Сан-Рему открио тајни уговор, који постоји у томе обзир узмеђу Италије и енглеске, тек је то дознао од свога шурака италијанског краља Умберта, намјером, да то дозна Француска влада, ради љезина владава. У томе писму стоји да је краљ Умберт рекао принцу Наполеону: „Ја се не бојим за италијанске обале. Од септембарскога кабинета ја сам добио формално обећање, да ће се у случају нужде енглеско бродовље придружити к мојему, да обрани Италију од ма које поморске опера-

ције“. То је потврдио средством штампе и бивши секретар принца Наполеона, Жорж Пуањон. Тако ова открића до неке допуњују изјаву Фергусоновој.

Новоје Времеја тумачи одговор Фергусонов овако: status quo на Средиземном мору може бити нарушен у случају јевропског рата не само на уштрб Италије. Истина, и ако је мало вјероватно, могли би на примјер Италијанци одузети Французима Корсику или Ницу; могла би Италија зажељети да заузме и Триполис. Све то нарушило би постојеће стање на Средиземном мору, и по ријечима сира Фергусона, принудио би енглеску, да стане на страну Француске. У другом броју петроградски лист још хладније разлаже о том енглеско-италијанском споразуму, који је с једне стране толико узбунио духове у Француској, а с друге у тројном савезу толико обрадовао. Сами факт што давањња влада енглеска не жели оставити Италију без обране с мора у случају рата са Француском, одавна је познат и у том обзиру сир Фергусон није ништа новог реко у свом одговору. Он је само потврдио још једном, што формалнога писменог уговора између Италије и енглеске нема, по да је давањња Британска влада, не будући свезана таквијем уговором, готова помоћи Италији на средиземном мору у случају, ако француска флота стане пријетити италијанским обалама. Није се чудити, што је та изјава толико обрадовала бечке и берлинске противнике Русије и Француске, али није лако разумјети, за шта се узнемиравује публика, која се с њима не саглашава. Ми нијесмо никад рачунали на пуни неутралитет енглеске у случају рата. И француска влада, судећи по открићу г. Милвуа, била је предупрећена покојнијем Принцом Наполеоном. Дакле нема ништа што би нас могло изненадити.

Што енглеска не жели, да се Француска снажи на Средиземном мору то се може разумјети. Ну још није доказано да то Француска хоће, и врло је могуће, у случају рата с Италијом, да ће енглеска влада пружити енглеској гаранцију, да у сваком случају status quo на средиземном мору са стране Француске неће бити нарушен. То би доволно било, да и данашња британска влада мирно гледа што се збива. Ово своје тврђење Н. Времеја поткрепљује и једном изјавом једног министеријалног листа енглеског одма послере изјаве Фергусонове и завршује: ми и опет не можемо разумјети за што ликују у Бечу и зашто се узнемиравају у Паризу скорашњијем парламентарнијем разговором између г. Лабушера и сира Фергусона.

Још једна изјава Рудинијева у парламенту италијанскоме ових дана у велике је обрадовала бечке и нештапске листове. На једну интерпелацију предентистичког заступника Барццлаја, која је била управљена против Аустрије, у своме одговору Маркиз Ди-Рудини рекао је између осталог, да постојећи односи са Аустро Угарском искључују сваку могућност злијех намјера противу Италије. Овој изјави дају великога значаја пристаје тројног савеза, према председник министарског савјета није могао умјереније одговорити на остру интерпелацију пјеткога италијанскога предентисте.

Важан ће бити одговор италијанског министра спољнијех послова на пријављену интерпелацију крајње љезине односно тројног савеза, која је одложена по жељи владиној по буџету,

што може у овом тренутку бити од неког значаја.

Дочим велико културно дјело, што је руски Царевић отпочео у Владивостоку, налаже цијелом побројајеном свијету, да се клања Русији и руском Цару и да се диве циновском подухећу какво наше доба великијех подхвата још није видјело, као што је сибирска жељезница — докле, као из пакости јевропска штампа, нешто на служби свјетскијех финансијскијех велесила Ротшилда и Хирша, а нешто том штампом заведена, за мало што не проповиједа кретоноспу војну противу варварске Русије у обрану рускијех Јевреја. Та штампа хтјела је да престади стање Јевреја у Русији слично стању другијех потлаченијех народности, те је покушала да за ствар јеврејску задобије јавно мњење јевропско, што се у толико прије падало, у колико се ради ту противу Русије. У томе запомагању један члан енглеског парламента Јевреј Монтјегу обратио се славном заштитнику свијех потлаченијех, старцу Гледстону, молбом да пореди својим ушлвом у Русији у корист Јевреја, као што се заузимао за балканске народе, који су се наодили у истом стању, у ком се данас Јевреји у Русији находе. Гледстон је одговорио своме парламентарском колеги у сушности, да је он вазда мрзео празну вику, и држало се правила, прије него се изрече свој суд о извјешном спору, да га треба прије добро проучити и упознат се фактичном стањем ствари. Он се, је не једном обраћао јевропској публици сврхом, да изазове протест јавног мњења цивилизованог свијета противу тлачења некијех народа, по сваки пут, кад је узимао ту ролу, он је то чинио потпуно свјестно на основу точно објашњенијех факта. Овијем одговором, оствидно, велики државник енглески осудно је сву вику на Русију, као неосновану, према више поменута штампа и ово писмо хтјела је ристумачити у своју корист, пошто јој је Гледстон ову горку пилулу знао позлатити ваздашњијем својим чојекољубљем.

Међу тијем је дошао ред да се и друга странка чује и проговорно је и бриселски Порт. Овај лист, који стоји у свези са петроградском пладом, увјерава најприје, да у тобожијем проговору Јевреја нема никакве улоге фанатизма ни религиозни ни народности, на што више ни антисемитизам у правом смислу ове ријечи. Они Јевреји, који су својим карактером и талентом показали, да заслужују поштовања, они га уживају у Русији као по осталијем државама. Сви, који пружају нека јамства за моралност и радиност, врше се свијем слободно своју радњу. Између грађевина петроградскијех пошљедњег доба синагога је најзнаменитија. У протестантској Финландији и католичкој Пољској влада највише ексеклузивност противу Јевреја у свој руској држави. Мржња противу Јевреја у Русији не проиходи из националијех или религиознијех узрока, него из њиховога систематизираног удружења, које своје операције по свој царевини спуже. Они се баве инстинктивно функцијама посредне трговине и каматом, што ствара паразитизам постаје правом друштвеном раном у Русији. Гдјегод се Јевреји настани, посједници су принуђени да преко јеврејске лиге продају производе, дочим иста лига каматом и крчмама сељаке држи у својој власти. Такобер је требало

